ÔN TẬP KIỂM TRA GIỮA KÌ I – NĂM HỌC 2021 – 2022
MÔN VẬT LÝ 12 – ĐỀ 1

Câu 1 :Biết pha ban đầu của một vật dao động điều hòa, ta xác định được:


A. Quỹ đạo dao động 

B. Cách kích thích dao động


C. Chu kỳ và trạng thái dao động 
D. Chiều chuyển động của vật lúc ban đầu

Câu 2 :Phương trình dao động điều hòa của vật là x = 4cos(8(t + 
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) (cm), với x tính bằng cm, t tính bằng s. Chu kì dao động của vật là
 A. 0,25 s.
B. 0,125 s.
C. 0,5 s.

D. 4 s.

Câu 3 :Một vật dao động điều hòa với chu kỳ T = 2s, A = 5cm. Tốc độ trung bình của vật trong một chu kỳ là

        A. 20 cm/s 
B. 10 cm/s 
C. 5 cm/s 
D. 8 cm/s

Câu 4 :Một vật dao động điều hoà, li độ x, gia tốc a. Đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của li độ x và gia tốc a có dạng          A. đoạn thẳng đi qua gốc toạ độ 
                    B. đuờng thẳng không qua gốc toạ độ

           C. đuờng tròn 
                    D. đường hypepol

Câu 5 :Trong dao động điều hoà, vận tốc biến đổi điều hoà
  A. cùng pha so với li độ. 


B. ngược pha so với li độ.
  C. sớm pha (/2 so với li độ.                                            D. trễ pha (/2 so với li độ.

Câu 6 :Một vật dao động điều hòa trên quỹ đạo dài 20cm. Sau 
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(s) kể từ thời điểm ban đầu vật đi được 10cm mà chưa đổi chiều chuyển động và vật đến vị trí có li độ 5cm theo chiều dương. Phương trình dao động của vật là


A. x = 10cos(6(t - 
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                                             B. x = 10cos(4(t - 
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C. x = 10cos(6(t - 
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D. x = 10cos(4(t - 
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Câu 7 :Gọi k là độ cứng của lò xo, m là khối lượng của vật nặng. Bỏ qua ma sát khối lượng của lò xo và kích thước vật nặng. Công thức tính chu kỳ của dao động?

 
A. T = 2(
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B. T = 2( 
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C. T = 2( 
  
D. T = 2(
Câu 8 :Một con lắc lò xo dao động với chu kỳ T = 0,4s. Nếu tăng biên độ dao động của con lắc lên 4 lần thì chu kỳ dao động của vật sẽ


A. tăng lên 2 lần 
B. giảm 2 lần 
C. không đổi 
D. Tăng 4 lần

Câu 9 :Một con lắc lò xo treo thẳng đứng dao động với biên độ 10 cm, chu kỳ 1s. Khối lượng của quả nặng 400g, lấy(2= 10, cho g = 10m/s2. Độ cứng của lò xo là 


A. 16N/m 
B. 20N/m 
C. 32N/m 
D. 40N/m

Câu 10 :Một con ℓắc ℓò xo đặt nằm ngang gồm vật m và ℓò xo có độ cứng k=100N/m. Kích thích để vật dao động điều hoà với động năng cực đại 0,5J. Biên độ dao động của vật ℓà


A. 50 cm 
B. 1cm 
C. 10 cm 
D. 5cm

Câu 11 :Con lắc lò xo treo thẳng đứng dao động điều hòa với tần số 2 Hz , lấy g =[image: image9.wmf]p

2(m/s2) . Kéo vật xuống theo phương thẳng đứng lệch khỏi vị trí cân bằng một đoạn  12,5cm rồi thả ra. Thời gian lò xo bị nén trong 1 chu kỳ là 

  A. 1/6s                  B. 1/3s      C. 2/3s                 D.2/3s
Câu 12 :Công thức tính chu kỳ của con ℓắc đơn?

 
A. T = ())eq \s\don1(\f(1,))
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C. T = 2(
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D. T = ())eq \s\don1(\f(1,))
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Câu 13 :/ Một vật nặng m = 1kg gắn vào con ℓắc đơn ℓ1 thì dao động với chu kỳ T1. Hỏi nếu gắn vật m2 = 2m1 vào con ℓắc trên thì chu kỳ dao động ℓà 
A. Tăng ℓên eq \l(\r(,2)) 
B. Giảm eq \l(\r(,2)) 
C. Không đổi 
D. Tất cả đều sai

Câu 14 :Một con lắc có chiều dài l1 dao động với chu kỳ 
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. Một con lắc đơn khác có chiều dài l2 dao động với chu kỳ 
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. Chu kỳ con lắc đơn có chiều dài 1 + 2 là A.  
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Câu 15 :Khi nói về dao động cưỡng bức, phát biểu nào sau đây ℓà đúng?


A. Dao động của con ℓắc đồng hồ ℓà dao động cưỡng bức


B. Biên độ của dao động cưỡng bức ℓà biên độ của ℓực cưỡng bức


C. Dao động cưỡng bức có biên độ không đổi và có tần số bằng tần số của ℓực cưỡng bức


D. Dao động cưỡng bức có tần số nhỏ hơn tần số của ℓực cưỡng bức

Câu 16 :Một vật thực hiện 2 dao động điều hòa với phương trình x1 = 4cos((t + ) cm. Xác định x2?
cos((t + ) cm; x2 = A2cos((t + (2) cm. Biết rằng phương trình tổng hợp của hai dao động ℓà x = 4
 
A. x2 = 5cos((t) cm 
B. x2 = 4 cos((t) cm
C. x2 = 4cos((t - ,3))) 
,3)))
D. x2=4cos((t + 
Câu 17 :Xét dao động tổng hợp của hai dao động thành phần có cùng tần số. Biên độ của dao động tổng hợp không phụ thuộc vào 
A. biên độ dao động thứ nhất 
B. biên độ dao động thứ hai


C. tần số chung của hai dao động 
D. độ ℓệch pha của hai dao động

Câu 18 :Biên độ của dao động tổng hợp hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, có pha vuông góc nhau ℓà?     
A. A = A1 + A2 
B. A = | A1 + A2 | 
C. A = 
 
D. A = 
Câu 19 :Điều nào sau đây ℓà đúng khi nói về sóng dọc ? Phương dao động của phân tử môi trường


A. nằm theo phương ngang 
B. nằm theo phương thẳng đứng


C. theo phương truyền sóng 
D. vuông góc với phương truyền sóng

Câu 20 :Một sóng cơ truyền trên một sợi dây đàn hồi rất dài thì những điểm trên dây cách nhau một số ℓẻ ℓần nửa bước sóng sẽ dao động:


A. cùng pha với nhau 
B. ngược pha với nhau 
C. vuông pha với nhau 
D. ℓệch pha nhau bất kì

Câu 21 :Một mũi nhọn S được gắn vào đầu A của một ℓá thép nằm ngang và chạm vào mặt nước. Khi ℓá thép nằm ngang và chạm vào mặt nước. Lá thép dao động với tần số f = 100Hz, S tạo ra trên mặt nước những vòng tròn đồng tâm, biết rằng khoảng cách giữa 11 gợn ℓồi ℓiên tiếp ℓà 10cm. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là


A. v = 100cm/s 
B. v = 50cm/s 
C. v = 10m/s 
D. 0,1m/s

Câu 22 :Tại hai điểm A và B trên mặt nước nằm ngang có hai nguồn sóng cơ kết hợp, dao động theo phương thẳng đứng. Có sự giao thoa của hai sóng này trên mặt nước. Tại trung điểm của đoạn AB, phần tử nước dao động với biên độ cực đại. Hai nguồn sóng đó dao động


A. ℓệch pha nhau góc (/3
B. cùng pha nhau C. ngược pha nhau. D. ℓệch pha nhau góc (/2

Câu 23 :Thực hiện thí nghiệm giao thoa sóng cơ trên mặt nước với hai nguồn cùng pha có tần số 10 Hz, vận tốc truyền sóng trên mặt nước ℓà v = 50 cm/s. Hỏi tại vị trí M cách nguồn 1 một đoạn d1 = 20 cm và cách nguồn 2 một đoạn d2 = 25 cm, ℓà điểm cực đại hay cực tiểu, cực đại hay cực tiểu số mấy?


A. Cực tiểu số 1 
B. Cực đại số 1 
C. Cực đại số 2 
D. Cực tiểu 2.

Câu 24 :Sóng dừng ℓà
A. Sóng không ℓan truyền nữa do bị vật cản.


B. Sóng được tạo thành giữa hai điểm cố định trong một môi trường. C. Sóng được tạo thành do sự giao thoa giữa sóng tới và sóng phản xạ.
D. Sóng trên dây mà hai đầu dây được giữ cố định.

Câu 25 :Điều kiện xảy ra sóng dừng trên sợi dây đàn hồi chiều dài l, một đầu cố định một đầu tự do là:

A. 
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Câu 26 :Dây AB = 30cm căng ngang, 2 đầu cố định, khi có sóng dừng thì tại N cách B 9cm ℓà nút thứ 4 (kể từ B). Tổng số nút trên dây AB ℓà  A. 9   B. 10 
C. 11 
D. 12

Câu 27 Hai nguồn kết hợp A,B cách nhau 10cm có phương trình dao động là uA= uB=4cos20π t(cm). Tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 1m/s. Phương trình dao động tổng hợp tại điểm M trên mặt nước là trung điểm của AB là  A  uM = 8cos(20 π t + π )(cm).      B  uM = 8cos(20 π t- π )(cm).

                   C  uM = 4cos20π t(cm)        D  uM = 4cos(20 π t - π )(cm).

Câu 28 :Câu 10: Lực kéo về tác dụng lên chất điểm dao động điều hoà có độ lớn

A. không đổi, hướng về vị trí cân bằng.
B. và hướng không đổi.

C. tỉ lệ bình phương biên độ.
D. tỉ lệ với li độ, hướng về vị trí cân bằng.

Câu 29 :Một người quan sát một chiếc phao trên mặt biển thấy nó nhô lên cao 7 lần trong 18 giây và đo được khoảng cách giữa hai đỉnh sóng liên tiếp là 3(m). Tốc độ truyền sóng trên mặt biển là:


A. 0,5m/s.

B. 1m/s.

C. 2m/s.

D. 1,5m/s.

Câu 30 :Trong một thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước, có hai nguồn kết hợp A và B dao động cùng pha với tần số f = 20Hz, cách nhau 8cm. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước v = 30cm/s. Gọi C và D là hai điểm trên mặt nước sao cho ABCD là hình vuông. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn CD là



A. 11 điểm.

B. 5 điểm.

C. 9 điểm.

D. 3 điểm.
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Câu 1 Một vật dao động với phương trình x = 5cos(4(t + 
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) cm. Hãy xác định li độ của dao động Tại thời điểm t = 1s là:
A. 2,5cm 
B. 5cm ;       C. 2,5
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Câu 2. Trong dao động điều hoà, gia tốc biến đổi


A. Trễ pha (/2 so với li độ. 
B. Cùng pha với so với li độ.


C. Ngược pha với vận tốc. 
D. Sớm pha (/2 so với vận tốc

Câu 3. Biểu thức li độ của dao động điều hoà là x = Acos((t + (), vận tốc của vật có giá trị cực đại là


A. vmax = A2(.    

B. vmax = 2A(.

C. vmax = A(2.    

D. vmax = A(.

Câu 4. Một vật dao động điều hoà, li độ x, gia tốc a. Đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của li độ x và gia tốc a có dạng nào? 

A. Đoạn thẳng đi qua gốc toạ độ 



B. Đuờng thẳng không qua gốc toạ độ
C. Đuờng tròn 

      D. Đường hipepol

Câu 5. Một chất điểm dao động điều hoà với chu kì T = 3,14 s; biên độ A = 1 m. Khi chất điểm đi qua vị trí cân bằng thì vận tốc của nó bằng: A. 0,5 m/s.

B. 2 m/s.

C. 3 m/s.

D. 1 m/s.

Câu 6. Một vật dao động điều hòa với phương trình x = 5cos(4(t -
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)cm. xác định thời gian để vật đi từ vị trí 2,5cm đến -2,5cm.

A. 
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Câu 7 Một con lắc lò xo gồm lò xo có độ cứng k, vật nặng khối lượng m. Chu kì dao động của vật được xác định bởi biểu thức : A. T = 2([image: image33.wmf]k
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Câu 8. Một con lắc lò xo dao động điều hòa với phương trình x = Acos(t và có cơ năng là W. Động năng của vật tại thời điểm t là: 
A. Wđ = Wsin2(t.  

B. Wđ = Wsin(t.  
C. Wđ = Wcos2(t.   
D. Wđ = Wcos(t.

Câu 9. Con lắc lò xo thẳng đứng gồm một lò xo có đầu trên cố định, đầu dưới gắn vật dao động điều hoà có tần số góc [image: image38.png]


10 rad/s, tại nơi có gia tốc trọng trường g = 10 m/s2 thì tại vị trí cân bằng độ giãn của lò xo là


A. 5 cm.

B. 8 cm.


C. 10 cm.

D. 6 cm.
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Câu  10. Một vật có khối lượng 200g treo vào ℓò xo ℓàm nó dãn ra 2cm. Trong quá trình vật dao động thì chiều dài của ℓò xo biến thiên từ 25cm đến 35cm. Lấy g = 10 m/s2. Cơ năng của vật ℓà


A. 1250J      B. 0,125J 
C. 125J 
D. 125J

Câu 11. Cho đồ thị dao động điều hòa như hình vẽ

 Vận tốc cực đại và gia tốc cực đại có giá trị nào sau đây:

A. 4
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cm/s2.  B. 20
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C. 8
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Câu 12. Công thức tính tần số của con lắc đơn?
 
A. f = ())eq \s\don1(\f(1,))
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Câu 13. Chọn phát biểu đúng về chu kỳ con lắc đơn


A. Chu kì con lắc đơn không phụ thuộc vào độ cao 
B. Chu kỳ con lắc đơn phụ thuộc vào khối ℓượng


C. Chu kỳ con lắc phụ thuộc vào chiều dài dây
D. Không có đáp án đúng
Câu 14. Con ℓắc đơn có ℓ1 thì dao động với chu kì T1; chiều dài ℓ2 thì dao động với chu kì T2, nếu con ℓắc đơn có chiều dài ℓ = ℓ1+ ℓ2 thì chu kỳ dao động của con ℓắc ℓà gì?

 
A. T2 = 
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B. T = T1 - T2  
C. T = T1 + T2  
D. T = 
[image: image52.wmf]2

2

2

1

T

T

+


Câu 15. Con ℓắc đơn có ℓ1 thì dao động với chu kì T1; chiều dài ℓ2 thì dao động với chu kì T2, nếu con ℓắc đơn có chiều dài ℓ = a.ℓ1+ b.ℓ2 thì chu kỳ dao động của con ℓắc ℓà gì?

 
A. T2 = a.T12 +b.T22  
B. T = T1 - T2 
C. T = T1 + T2  
D. T = 
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Câu 17. Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về dao động tắt dần?
A. Biên độ dao động giảm dần.


       B. Cơ năng dao động giảm dần.

C. Tần số dao động càng lớn thì sự tắt dần càng chậm.    
D. Lực cản và lực ma sát càng lớn thì sự tắt dần càng nhanh.

Câu 18. Điều kiện nào sau đây là điều kiện của sự cộng hưởng?

A. Chu kì của lực cưỡng bức phải lớn hơn chu kì riêng của hệ.

B. Lực cưỡng bức phải lớn hơn hoặc bằng một giá trị F0 nào đó.

C. Tần số của lực cưỡng bức phải bằng tần số riêng của hệ

D. Tần số của lực cưỡng bức phải lớn hơn tần số riêng của hệ.  

Câu 19. .Xét dao động tổng hợp của hai dao động thành phần có cùng tần số. Biên độ của dao động tổng hợp không phụ thuộc vào yếu tố nào sau đây:


A. Biên độ dao động thứ nhất 
B. Biên độ dao động thứ hai


C. Tần số chung của hai dao động 
D. Độ ℓệch pha của hai dao động

Câu 20. Dao động tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình ℓi độ x = 3cos((t -  eq \f(5(,6) ) cm. Biết dao động thứ nhất có phương trình ℓi độ x1 = 5cos((t + eq \l(\f((,6))) cm. Dao động thứ hai có phương trình ℓi độ ℓà
 
A. x2 = 8cos((t + eq \l(\f((,6))) cm     B. x2 = 2 cos((t + eq \l(\f((,6))) cm
C. x2 = 2 cos((t -  eq \f(5(,6) ) cm
    D. x2 = 8 cos((t -  eq \f(5(,6) ) cm

Câu 21. Nhận xét nào ℓà đúng về sóng cơ học



A. Sóng cơ học truyền môi trường chất ℓỏng thì chỉ truyền trên mặt thoáng


B. Sóng cơ học không truyền trong môi trường chân không và cả môi trường vật chất


C. Sóng cơ học truyền được trong tất cả các môi trường


D. Sóng cơ học chỉ truyền được trong môi trường vật chất

Câu 22. Để phân ℓoại sóng ngang và sóng dọc người ta căn cứ vào


A. Môi trường truyền sóng 

B. Phương dao động của phần tử vật chất


C. Vận tốc truyền sóng 

D. Phương dao động và phương truyền sóng

Câu 23. Sóng cơ là

A. một dạng chuyển động đặc biệt của môi trường. 

B. dao động của mọi điểm trong một môi trường.

C. sự truyền chuyển động của các phần tử trong một môi trường.

D. dao động lan truyền trong một môi trường.

Câu 24: Để có sóng dừng xảy ra trên một sợi dây (với một đầu dây cố định, một đầu dây tự do) thì chiều dài dây phải bằng


A. một số nguyên lần 1/4 bước sóng.
B. một số lẻ lần nửa bước sóng.


C. một số lẻ lần bước sóng.
D. một số bán nguyên lần nửa bước sóng.

Câu 25: Hãy chọn câu đúng. Sóng dừng là


A. sóng không lan truyền nữa do bị một vật cản chặn lại.


B. sóng được tạo thành giữa hai điểm cố định trong một môi trường.


C. sóng trên sợi dây mà hai đầu được giữ cố định.


D. sóng được tạo thành do sự giao thoa giữa sóng tới và sóng phản xạ.

Câu 26. Sóng dọc

A. Truyền được trong chất rắn, chất ℓỏng, chất khí   B. Có phương dao động vuông góc với phương truyền sóng

C. Truyền được qua chân không                                D. Chỉ truyền được trong chất rắn

Câu 27. Hai nguồn kết hợp ℓà nguồn phát sóng:


A. Có cùng tần số, cùng phương truyền


B. Cùng biên độ, có độ ℓệch pha không đổi theo thời gian


C. Có cùng tần số, cùng phương dao động, độ ℓệch pha không đổi theo thời gian


D. Có độ ℓệch pha không đổi theo thời gian

Câu 28. Tại hai điểm A và B trên mặt nước nằm ngang có hai nguồn sóng cơ kết hợp, dao động theo phương thẳng đứng. Có sự giao thoa của hai sóng này trên mặt nước. Tại trung điểm của đoạn AB, phần tử nước dao động với biên độ cực đại. Hai nguồn sóng đó dao động


A. ℓệch pha nhau góc (/3

B. cùng pha nhau 


C. ngược pha nhau. 

D. ℓệch pha nhau góc (/2

Câu 29. Cho hai nguồn sóng đồng bộ S1 và S2 cách nhau 9 cm trên mặt nước phát hai sóng kết hợp có cùng tần số f = 50 Hz. Tốc độ truyền sóng trong môi trường là v = 1 m/s. Số đường hypebol cực đại xuất hiện trong khoảng giữa S1 và  S2 là


A. 7.
B. 8.
C. 9.
D. 10.

Câu 30..Khi có sóng dừng trên một dây AB hai đầu cố định với tần số ℓà 42Hz thì thấy trên dây có 7 nút. Muốn trên dây AB có 5 nút thì tần số phải ℓà


A. 58,8Hz 
B. 30Hz 
C. 63Hz 
D. 28Hz

t(s)





0,5





x(cm)





10





- 10
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